Dự án "Thư viện Mùa Xuân" ?
là một sáng kiến cộng đồng nhằm lan tỏa văn hóa đọc và mang tri thức đến với trẻ em dân tộc thiểu số tại các buôn làng vùng sâu vùng xa ở Tây Nguyên. Được thành lập vào tháng 6 năm 2022 bởi anh Phạm Thanh Tuấn, dự án sử dụng một xe tải lưu động để mang sách và tổ chức các hoạt động trải nghiệm cho trẻ em từ 3 đến 11 tuổi. 

Mục tiêu và tầm nhìn:
· Tầm nhìn: trở thành doanh nghiệp tạo tác động tiên phong tại khu vực Tây Nguyên gắn với hoạt động giáo dục bình đẳng dành cho trẻ em đồng bào thiểu số.
· Mục tiêu đến năm 2025: Trang bị 150 tủ sách cầu vồng và thực hiện 200 hoạt động trải nghiệm cho 100 điểm trường vùng sâu khó khăn tại Tây Nguyên.

· Mục tiêu đến năm 2026: Trở thành doanh nghiệp tiên phong tạo tác động xã hội trong lĩnh vực giáo dục tại Tây Nguyên, góp phần nâng cao chất lượng giáo dục và thực hiện mục tiêu "Giáo dục có chất lượng" theo Chương trình Phát triển Bền vững của Liên Hợp Quốc. 

Hoạt động chính:
· Xe sách lưu động: Chở hơn 2.000 đầu sách cùng đồ chơi, quà tặng, tổ chức các hoạt động như đọc sách, vẽ tranh, chơi cờ, xếp hình, giúp trẻ em tiếp cận tri thức và phát triển kỹ năng. 

VOV Giao Thông
· Tủ sách cầu vồng: Mỗi điểm trường được tặng một tủ sách với 100-150 đầu sách, chủ yếu là truyện tranh nhiều hình ảnh, ít chữ, phù hợp với trẻ em dân tộc thiểu số. 

Giải Thưởng Hành Động Nhân Đạo
· Hoạt động trải nghiệm: Tổ chức các chương trình như đọc sách viết cảm nhận, tô màu, xếp lego, chiếu phim lưu động, giúp trẻ em học mà chơi, chơi mà học. 

Giải Thưởng Hành Động Nhân Đạo
Kết quả đạt được:
Tính đến nay, "Thư viện Mùa Xuân" đã:

· Phục vụ 80 điểm trường vùng sâu với hơn 20.000 trẻ em được hưởng lợi.

· Trao tặng hơn 15.000 đầu sách dưới hình thức "tủ sách cầu vồng" gắn tại từng lớp học. 

VOV Giao Thông
Phân tích từ góc độ tư vấn doanh nghiệp xã hội:
· Tác động xã hội: Dự án đã tạo ra ảnh hưởng tích cực đến cộng đồng, đặc biệt là trẻ em dân tộc thiểu số, bằng cách cung cấp cơ hội tiếp cận giáo dục và phát triển kỹ năng.

· Mô hình bền vững: Việc kết hợp giữa xe sách lưu động và tủ sách cố định tại các điểm trường giúp duy trì và mở rộng phạm vi ảnh hưởng của dự án.

· Khả năng nhân rộng: Mô hình "Thư viện Mùa Xuân" có thể được áp dụng tại các khu vực khác với điều kiện tương tự, góp phần nâng cao chất lượng giáo dục trên diện rộng.

· Thách thức: Dự án cần đảm bảo nguồn lực tài chính và nhân sự để duy trì hoạt động, đồng thời tìm kiếm sự hỗ trợ từ cộng đồng và các tổ chức để mở rộng quy mô.

Đề xuất:
· Huy động nguồn lực: Tăng cường kêu gọi tài trợ từ các doanh nghiệp, tổ chức phi chính phủ và cá nhân quan tâm đến giáo dục và phát triển cộng đồng.

· Đào tạo tình nguyện viên: Xây dựng đội ngũ tình nguyện viên địa phương để hỗ trợ triển khai các hoạt động, đảm bảo tính liên tục và hiệu quả.

· Đánh giá tác động: Thực hiện các nghiên cứu đánh giá hiệu quả của dự án đối với cộng đồng, từ đó điều chỉnh và cải tiến mô hình hoạt động.

Tổng quan, "Thư viện Mùa Xuân" là một dự án doanh nghiệp xã hội tiêu biểu, kết hợp giữa giáo dục và hoạt động cộng đồng, mang lại lợi ích thiết thực cho trẻ em vùng sâu vùng xa, góp phần thúc đẩy phát triển bền vững và công bằng trong giáo dục.

